



舌尖安全“把关者”也是农品“推荐官”

市农产品质量安全中心青年突击队“腊月行动”不分昼夜开展安全监测

春节临近，时令蔬菜、水果和肉、蛋、奶等都是市民消费量较高的产品，为了从源头上保障消费安全、升级消费品质、提振消费信心，市农产品质量安全中心的青年突击队开展节日期间专项抽检和新春走基层技术服务活动。在年关将至、万家期盼团圆的腊月，这支平均年龄35岁的年轻队伍，始终立足岗位职责，凌晨、深夜，他们不分昼夜奔波在基层，开展农产品质量安全监测，保障“两节”期间群众“舌尖上的安全”。

10分钟现场能测28种农药残留

1月13日早上7点，市农产品质量安全中心青年突击队一行4人驾驶检测专用车，迎着大雾天气，来到了平度仁兆镇沙北头村韭菜种植基地开展现场检测。青年突击队队员布置好检测现场，立即采取韭菜样品，开展现场农药残留检测，精准熟练地操作，短短10分钟，这批韭菜的农残数据已经出现在了检测仪显示屏上，数据显示这批韭菜没有检测出任何的农药成分。先进的设备让检测变得更简便，“要在过去，我们是要先采样回实验室做检测，通常需要两天才能出结果。但现在在大棚里现场就能做，只要10分钟，就能检测多达28种农药残留。”评估鉴定科负责人初晓娜介绍。

在日常，几乎每天这台检测车都会载着青年队员，奔波在各区市农村的田间地头，还有各种养殖场、屠宰场、采摘园等等。“这台车一年的行驶里程就超过了6万公里。”样品采集工作负责人张朋朋告诉记者。夏天的各种绿叶菜，秋天的葡萄、苹果，冬天的韭菜、草莓，这些时令果蔬都是他们抽检的重点。而把检测车开进田间地头，就是要在源头上杜绝任何问题农产品流入市场。

“这是我们种植的头茬盆栽韭菜，主打春节市场，有了国家级权威质检中心为我们出具的报告，我们的销量大增。不仅仅是检测，从育苗开始，市农产品质量安全中心就提供全程的质量控制技术指导，韭菜的品质指标有了明显的提高。我们正在申请全国名特优新农产品，有了这个金字招牌，价格会更好。我们的韭菜品牌就叫‘长韭之财’。”沙北头农业科技有限公司经理王东高兴地说道。

扫码随时查询检测结果

“节假日是大家消费的高峰期，也是我们最忙碌的时候，今天我们采样的地点主要是平度、即墨两个区市，包括韭菜、鸡蛋、猪肉等各类样品的采集检测工作。”初晓娜告诉记者。这一年他们要检测超过3500个产品样本，实现重点品种、重点领域、重点环节、重点时段全覆盖。

从沙北头村的蔬菜大棚出来，青年突击队奔赴即墨，来到环山蛋鸡养殖有限公司。这是一家蛋鸡养殖



把检测车开进田间地头，在源头上杜绝任何问题农产品流入市场。



为了保障百姓“肉盘子”安全，队员们经常凌晨前往屠宰场。

生产企业，队员们在这里通过抽样APP高效完成了鸡蛋的采样。“这个APP是我们刚开发的，不仅能提高抽样效率，还能方便查询检测结果。每张检测报告都会生成一个二维码，通过扫码，可随时随地查询结果。”

现场抽检只是队员们进基层工作之一，除此之外他们还利用抽检的机会收集优质特色农产品资源信息，每到一站，评估鉴定科负责人吴燕就拿出调查表，围绕提升产品品质方面与生产主体进行深入交流，从产品品种，到种养殖规模、模式到产品特色等等，密密麻麻记满了两页纸。“我们在全国率先开展优品培育三项工作，包括优质特色农产品资源调查、农产品免费公益品质评价、设立名特优新农产品地方标准系列，推动名特优新农产品认证工作，目的就是把我们更多的优质特色农产品找出来、推出去，为农业高质量发展赋能。”吴燕告诉记者。

大黄鱼首获全国特质农品殊荣

简单的午饭过后，队员们又开启了新的行程。在鳌山卫街道国信中船（青岛）海洋科技有限公司，青年突击队队员送来了这里生产的野游大黄鱼品质鉴定报告和全国特质农产品证书，并为公司相关人员详细讲解了证书的使用方法，包括特质农产品统一标识、产品专属二维码和特征指标等。“这次确定的这两项特征指标，希望你们能定期监测，保持优势，我们也会继续提供跟踪服务，如果后续有什么需求，不管是质量安全方面的还是品质提升方面的，都可以对接我们。”负责产品认证工作的吴燕告诉公司相关负责人。

“特别感谢你们，前期为我们提供了免费公益品质评价，指导帮助我们成功申报了全国第一个海鱼类的特质农产品，不仅让更多的消费者了解到我们的产品，更为百姓餐桌上添一道美味的年夜菜。”国信中船

（青岛）海洋科技有限公司副总经理张璐感激地说道。

“我们的优质农产品认证工作一直走在全国前列，除了这个野游大黄鱼，我们还争取到全国首个肉类特质农产品和首个茶叶类特质农产品认证。”农产品质量安全中心副主任姜鹏介绍说。

“监管+服务”的新型工作模式让检测人员不仅仅是舌尖安全的“把关者”，更是变身青岛特色农产品的“好物推荐官”。市农产品质量安全中心自发起“质量兴农牵手”行动以来，为生产主体免费检测服务近1300批次、节省开支180余万元，服务订单4.2亿元，检测报告成为青岛农产品的“绿色通行证”和“最佳代言人”。有了这些公益性的检测报告，青岛市的特色优质农产品也加快了走出去的步伐。据统计，2022年青岛市新认证全国名特优新农产品21个，总数37个，居全省首位；新认证全国特质农产品7个，总数8个，同样居全省首位。

凌晨一点检测猪肉保障“肉盘子”

“春节期间是猪肉消费的旺季，为了保障百姓‘肉盘子’安全，我们晚上要前往屠宰场，屠宰场的工作时间是在凌晨，我们也需要配合他们的工作时间，像这种晚上抽检对我们来说是常态。”张朋朋告诉记者。

凌晨1点，检测专用车准时来到了鑫盛屠宰场，抽检人员现场采集了两份猪肉样品，带回实验室进行瘦肉精等违禁添加和抗生素等兽药残留检测，回到家已经是凌晨3点。一天的行程下来，留给检测人员的睡眠时间不到4小时，对他们来说这已成为了节假日的常态。“一想到能够为守护百姓餐桌上的安全贡献一份农安力量，我们都觉得付出是值得的！”

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员初晓娜 吴燕

春节临近 水果市场备货忙

青岛东方鼎信国际农副产品交易中心销量同比增长10%

本报1月16日讯 春节临近，位于即墨区大信街道的青岛东方鼎信国际农副产品交易中心迎来了一年中最繁忙的时节，水果、干果、零食、粮油副食品、蔬菜、肉类等进入销售最旺季，销量同比增长10%，节前日均交易量突破1.5万吨。

“砂糖橘嘛，起砂点的口感更好，一般十七八个糖吧。”砂糖橘商户生意兴隆，“一天一大挂，一天发完，忙的时候自己的秤排不上队，就去旁边的公平秤，称完直接发车。”

据悉，今年以来，大信街道主动对标对表全国文明典范城市创建标准，对市场内部经营秩序、环境卫生、硬件设施等进行全方位查漏补缺，完善27个点位硬件配置，其中在北门、1和2号棚中间、3号棚东等人流量大的集中出入口处各设置公平秤1处，既保护群众合法权益，又增强了商户信誉度，为营造公平交易

的市场秩序提供了保障。

日客流量高达1万人次，市场内部，工作人员和商户各司其职，忙而不乱。“越南红肉菠萝蜜特征就是软糯甜，一车的话基本两天左右就卖完，日均出货量2万斤左右，方圆200至300公里都来这里进货，其中不乏江苏客商。”市场内的菠萝蜜老板尚廷好忙着给进货商配货，“质量过硬，售后服务同步完善，坏果、烂果无条件免费更换，致力做市场内菠萝蜜的‘领跑者’。”

“菠萝蜜和车厘子是中高端水果中比较畅销的，车厘子主要卖拉宾斯和纯冰，口感、硬度、甜度都特别好，时下客流量特别大，车厘子商户基本一天一个15米冷挂。”市场负责人介绍说，东南亚水果、精品水果、国产水果应有尽有，价格略有涨幅，但波动不大。

连日来，市场开启“旺销模式”，工作人员三班倒，



东方鼎信水果商户忙着装车。

市场24小时不打烊，市场内部货足价稳供应通畅，全力确保民生刚需物资供应不断档。

（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员谭梦真）